

帮居民写诉状 提供法律咨询

律师进社区担当“法律保姆”

本报讯(记者 高凯 实习生 郑巍)定期在社区为居民们上“法治课”,担当义务调解员处理社区纠纷,当居民的“法律保姆”,记者昨日从金水区获悉,该区219个社区(村)与12个律师事务所的129名律师签订常年法律服务协议,今后签约律师将常年服务金水辖区的社区(村)。

据了解,签约律师是从金博大、文中等12家市区知名律师事务所中选出的,共129人。签约之前,金水区依照政治素质高、品德优秀、热心法制教育等工作标准对这12家律师事务所的律师进行筛选,并最终确定129名合格律师。

“比如帮助居民写诉状,或是向居民提供法律咨询等,进入社区(村)的律师都是‘多面手’,居民可以根据所需,要求律师提供对应的法律服务。”金水区相关负责人介绍说,此次签约的律师,不单是在法律业务上可以服务居民,他们还具备法制教育、法律知识宣讲、纠纷处理等方面的能力,这将有效推动社区(村)的普法工作。

此外,为了确保签约律师进社区(村)服务的质量,该区还专门建立了一套律师签约进村(社区)的责任机制,包含工作目标、工作时间、工作方法、工作要求、考核标准、奖惩办法等,要求签约律师依照规定向居民提供服务。

规划先行 资金扶持 项目带动 倾力打造“近郊游”

本报讯(记者 张立)周末,惠济区江山路车水马龙,附近的温泉度假别墅爆棚。每逢假日,大批市民涌入惠济区休闲度假,“郑州近郊游惠济”——已经成为市民的主要休闲方式。这一切,来自于惠济区规划先行、资金扶持、项目带动的“近郊游”发展策略。

在惠济区旅游局局长罗黎明的办公桌上,一本由深圳麟德公司编制的《惠济区旅游业发展规划》吸引了记者。“我们投资数百万元,5月底已拿出初稿,目前正在进一步征求社会各界的意见,规划制定后,惠济区未来几年、甚至十几年的旅游业将实现统筹发展。县区一级编制旅游发展规划,我们是全市第一个。”罗黎明说。

连霍高速惠济下道口的一片空地,设计人员正在进行施工前的准备,几个月后,这里将建成我省首个集旅行社登记、景点推介、旅游产品销售等多种旅游服务功能为一体的旅游服务中心。游客在这里可以选择景点、旅行社,直至最终上车跟团,全部程序一站式完成。

惠济区大小农家乐星罗棋布,如何提高品位和档次?该区设立400万元旅游和高效观光农业发展扶持基金,重点扶持农家乐升级改造、景区创A、培训学习和旅游宣传等。同时,开展农家乐星级达标升级活动。引导农家乐挖掘乡土特色,丰富产品内涵,延伸产业链条,适应市民多层次、个性化的消费需求,提升农家乐的品位和档次。

为进一步发掘黄河滩区和邙岭的旅游资源,惠济区以大河文化旅游开发为依托,发挥滩区和邙岭资源优势招商引资,目前已开始运行了几个大型旅游项目,包括占地1000亩的郑州野生动物园、占地2000亩的神龙湖度假区以及金顶植物园等。

据统计,今年上半年,惠济区接待游客277.03万人次,旅游收入8630.08万元;无重大旅游安全事故发生,无一起立案旅游投诉,无旅游安全事故发生。该区负责人说:“随着一系列大型旅游项目的建设,惠济区将吸引更多的游客。”

助外来务工人员入学 合同书赠千家家长

本报讯(记者 刘招)7岁的女儿马上就要上小学了,可是一连串需要办理的手续让外来务工人员张二魁犯了愁。昨日上午,中原区人事劳动和社会保障局的工作人员把贴心服务送上了门。

根据经验,到8月份开始报名前后将会有大量外来务工人员来局咨询,简单的一句“去×××地方办理”又无法帮助外来务工人员解决实际问题,为此,局劳动保障科制作市劳动仲裁处具体位置示意图,标注联系电话,告知所需证件材料,发放给前来咨询及辖区内的学生家长;同时,向每位家长赠送两份由市劳动仲裁处监制的劳动合同书,耐心讲解填写注意事项。

近日,市教育局出台了郑州市2009年小学报名相关政策,要求外来务工人员子女入学带齐6证,其中的一项规定是:家长要携带有郑州市劳动人事劳动和社会保障局的相关负责人介绍,根据经验,到8月份开始报名前后将会有大量外来务工人员来局咨询,简单的一句“去×××地方办理”又无法帮助外来务工人员解决实际问题,为此,局劳动保障科制作市劳动仲裁处具体位置示意图,标注联系电话,告知所需证件材料,发放给前来咨询及辖区内的学生家长;同时,向每位家长赠送两份由市劳动仲裁处监制的劳动合同书,耐心讲解填写注意事项。

截至昨日,已为近千名外来务工人员发放劳动合同和温馨提示。

切实司法为民 管城司法局落实科学发展观

本报讯(记者 靳刚 通讯员 康昊增)管城区司法系统在学习实践科学发展观活动中,切实履行司法为民,为构建和谐社区服务。

他们建设社会矛盾纠纷调处机制,利用街道(乡镇)、社区(村)、楼院(村组)三级调解网络,不定期排查和重大节假日定期排查相结合,及时把矛盾消灭在萌芽状态。建立“庭式调解”和“家式调解”新模式,化解了大量的诉讼案件。一年来,共排查各类矛盾3600余起,调解率99%,调处率91%,防止民转刑案件20余件。

通过“局长周四接待日”和“律师周二接待日”,全年共接待来访群众580人次,受理民事案件210件。开设“上门公证和现场公证通道”,对病老群众和政府拆迁等公证行为由区公证处上门服务,提供便利。制定“一村一师”和“一企一师”制度,将全局的84名基层法律服务工作者和18名律师分派到各村各企业,帮助群众排忧解难,目前全区共有27家企业和38个村被律师分包。

对与农民工相关的案件、城镇企业边缘纠纷和政府指定的案件,免费提供法律援助,他们去年共援助案件421件,为企业和群众节省20万余元,区法律援助中心被评为“全国优秀法律援助单位”。



管城区首个“农家书屋”挂牌

获赠图书1500多册

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 杨丽红)昨日,管城区首家“农家书屋”——南曹乡大湖村农家书屋挂牌,区文化旅游局代表区委、区政府将价值1.8万元的1500多册图书和20种音像制品赠送“农家书屋”。

“农家书屋”是国家文化惠民工程之一。管城区大力发展“农家书屋”建设。昨日挂牌的首家“农家书屋”坐落在南曹乡大湖村。大湖村位于管城区与中牟、新郑交界处,全村186户农户、852位村民,以种植小麦、花生、草莓、大枣为主要农业特色。大湖村“农家书屋”目前已拥有各类图书1400多册,昨日获赠的图书是区委、区政府配赠的图书,包括种植技术、养殖技术、法律法规、医疗保健、休闲娱乐、文学艺术等种类。

据负责“农家书屋”建设的管城区文化旅游局局长张平介绍,截至目前,管城区建成“农家书屋”1家,在建“农家书屋”2家。未来5年内全区35个行政村将村村建有“农家书屋”。

公务车违法三次 驾驶员予以清退

金水区整治交通违法动真格

本报讯(记者 陈思 通讯员 邢红军)作为省会窗口地区,金水区在“交通治理年”活动中率先行动,并敢于碰硬,以强硬的惩罚措施来整治公务用车交通违法行为,对8个单位进行了“黄牌”警告,39个单位通报批评,处罚违法个人18名,对违法3次及以上的驾驶员予以清退。

金水区以惩罚与宣传教育并重,力争做到公务用车“零违法”。区委办公室、区政府办公室专门组织对外借、卖出、个人挂靠、已报废等问题车辆进行全面清查,及时进行整改处理,并由两办督查室、纪委、审计、财政对各单位整改情况进行督查;倡导公务用车每周停一天,对违规车辆在全区通报;率先在全市出台强硬的奖惩措施即《金水区交通治理年活动奖惩办法》,对违法2次的,给予全区通报批评,对违法3次及以上的,车辆予以收缴封存,驾驶员予以清退,该

区目前公务用车违法率明显下降,由5月份的15%下降到7月份的6%,下降9个百分点。

同时,该区每月集中对辖区占道乱点、难点进行全面治理,截至目前共清理大的难点、乱点15个,拘留6人,确保了重点路段秩序畅通;集中整治夜间垃圾车辆野蛮开车、沿途遗撒现象,共查处垃圾车辆400多起,严厉打击了其违法行为。



被子随意搭 小树累弯腰

“这些被子都快把树压折了。”石柱路一小区居民刘女士心疼地说。昨日,该小区几棵树上又被邻居拉起了绳子,绳子上晾的被子、垫絮让小树不起腰来。

记者在小区看到,趁着这两天天气不错,不少居民把花园和休闲场地当成了晾晒场,一些住户把家里的被褥搭在了绿化树上。

本报记者 宋晔 摄

结怨十多年 如今笑脸迎

本报记者 栾月琳 通讯员 张娅莉 胡昕

在管城区二里岗街道办事处紫云社区有两户居民,10年前结下矛盾,从此摩擦不断,社区做了大量以情感人的工作,终使两家积怨得以化解。

紫云社区这两户居民住上下楼,都已年近70岁,10年前刚刚入住时,二楼的李老太在自家屋内装修,三楼的牛老太认为噪音影响休息因而阻挠,最终李老太坚持装修,牛老太心中暗生怨气。

打那时起,牛老太经常在楼上用桌椅板凳等制造噪音。事有凑巧,也是从那时起,李老太家门口经常出现痰渍。李老太认为是牛老太在她家门口吐痰,

双方隔三差五就争吵,指责骂脏的事情经常发生,在街坊邻居中造成极坏影响。

紫云社区人民调解员多次登门调解效果不佳。为了缓解双方的矛盾,社区邀请街道司法工作人员介入,连续两周天天登门,分别向两家人讲远亲不如近邻的道理,讲邻里互助、和睦相处的益处,最终双方做出妥协,李老太提出只要楼上不再制造噪音、不在自家门口吐痰此事就算过去。牛老太表示只要二楼不没事找事,我绝不会与他们再发生矛盾。

为了彻底消除双方积怨,社区工作人员在楼洞张贴告示:本楼住有老年人,

请自觉保持安静,请居民注意环境卫生,不要随地吐痰。

社区还专门安排人员,每天到该楼洞打扫卫生、清除杂物痰渍。由此,楼内居民保护环境卫生意识越来越强,相互帮助、相互照应的事例越来越多,邻里和谐的氛围越来越浓。两位“反贴门神”不对脸儿的“老太太”为此也很受感动,她们向人民调解员表示,今后再也不为那些鸡毛蒜皮的小事闹得四邻不安、居家不宁了。

采访中紫云社区人民调解员感叹道:“调解民间纠纷,除了讲道理、讲感情、讲法律以外,为居民服务的意识也很重要。我们出点力、费点事,为他们做好服务,居民终究会变得通情达理。”

社区故事

区街动态

惠济区

九成老农领养老金

本报讯(记者 张立 通讯员 商桂平)自去年9月我市全面推开城乡居民基本养老保险以来,惠济区城乡居民积极参加,截至目前,全区共参保11649人,完成全年目标任务的96%,其中,60岁以上老人90%以上都办理了参保手续,10182人按时领取到了养老金。

城乡居民养老保险这项政策的实施可以说改变了千百年来靠土地、子女养老的传统。为了使广大群众能够及时准确地掌握居民养老保险政策,惠济社保局印制了5万份宣传材料,确保辖区每个符合参保的群众人手一份。

区里还组成20人的宣讲团对辖区54个行政村、6个社区进行居民养老保险政策的宣传,现场对群众心中的疑问进行解答。并充分发挥各村大学生村官作用,为群众上门服务。迎宾路办事处木村崔银祥老人不但自愿做居民养老保险政策的义务宣传员,更是将政策编成了通俗易懂的快板和三句半等,鼓励亲戚朋友参加。

二七区

农民兴起买车热

本报讯(记者 安群英 通讯员 阚安生 宋琳)“价格3.82万元的汽车,交3.4万元就能现场提车,家电下乡补贴政策让村民得了实惠。”近日,家住二七区侯寨乡李村的张建强开着新买的汽车给自己饭店采购蔬菜,生活节奏大大加快。二七区及时落实家电下乡补贴政策,以及上半年农民收入的增加,引发了农民的购车热情。

据二七区财政局负责人介绍,今年前6个月,二七区农民人均纯收入完成5470元,增长12.3%。区财政局认真贯彻落实国家汽车、摩托车下乡补贴政策,通过召开会议、进村宣传、张贴标语等形式,发放宣传资料2万余份。他们还结合农村特点,充分利用农村的节俭,组织汽车销售企业进村参与购车,专门请来汽车技术人员,给农民当场讲解,当场试驾,仅1个多月就销售各种车辆120台,销售金额446.96万元,直接给购车农民办理补贴金额44.7万元,受到广大农民的欢迎,二七区1乡1镇41个行政村全部实现了村村有汽车的目标。

上街区

在职党员也“评星”

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 克东海)“社区的困难孩子没有新书包,卫生死角需要清除,社区活动奖品的购买,都会有社区在职党员帮忙。”昨日,记者在上街区中安社区办事大厅,社区主任张新瑞指着墙上大幅的星级评定公示牌,介绍上面236颗红星的来历。据了解,上街区通过组织社区在职党员向社区党组织报到,亮明身份,公开承诺,评定星级,较好地推动了社区共建共享,树立了在职党员良好形象。

据了解,各社区分别制作了在职党员“星级评定”公示牌,设置了积极星、解困星、参与星、智多星等10个星级,将每名在职党员参与社区活动获星情况向社区居民进行公示,接受居民监督。设置民事调解、科普推广、卫生保健、治安维护、法律咨询和绿化保洁等岗位,号召在职党员选择适合自己的岗位上岗履责。以社区党员服务中心为依托,先后成立了维修、医疗、家政、护绿等63支在职党员服务队伍,参与党员1540多人,开展医疗义诊、法律咨询、家政服务等各类无偿服务2430人次。以社区为单位每年至少两次测评在职党员社会公德、遵纪守法、扶贫帮困和参与社区建设等方面的情况,并及时向在职党员所在单位党组织反馈。

绿东村办事处

“五字诀”脱困企业

本报讯(记者 刘招 通讯员 方亚瑞)为应对全球金融危机,帮助企业走出困境,党员领导干部“沉”下去。日前,绿东村街道党工委提出了“走访式”工作机制,领导干部每周要确保两天时间进社区,对辖区企事业单位进行走访了解,掌握一线材料。

绿东村街道办事处在实际工作中,逐步总结了学、访、建、研、帮的“五字诀”工作法。以开展“树树促”、“一竟双争”活动为契机,认真学习焦裕禄、谷文昌精神,增强为民服务的意识和本领。走访了解企业经营状况,及时掌握企业需要,收集意见和建议,并建立走访工作记录。建立重点税源企业联系制度,对区级纳税金额5万元以上的企业重点联系,以此加强企业之间的沟通,目前已纳入联系的企业94家。开展调查研究,形成调研报告,为领导决策和工作开展提供资料。定期召开辖区企业联席会议,研究解决企业提出的困难和需求,能立即解决的要限时解决,超出办事处管理权限的,能够协调解决的,提请党工委研究解决,不能协调解决的,要向企业做好解释工作。通过走访服务,优化了投资环境,增强了企业投资信心,实现了企业发展与增收共赢局面。